
पाठ - 9 

बोलो भई कितने गुना? 

 

पैर ही पैर 

Q1. यहााँ कितनी मिकियााँ है ?_________  

एि मििी िे _________ पैर होते हैं।  

सभी में, मििी िे पैर 3 गुना ________  

या + + = ________ या  

3 × ______ = ________ हैं 

 

उत्तर :  

3 मकड़िय ाँ हैं।  

एक मक़ि़ी के 8 पैर होते हैं।  

सभ़ी में, मक़ि़ी के पैर 3 गुन  8 हैं।  

य  8 + 8 + 8 = 24। य  3 × 8 = 24। 

Q2. इन ढेर टााँगो ों वाले साहब िो जानते हो? यह एि ऑक्टोपस है। यह समुद्र में रहता है।इसिे 

भी 8 पैर होते हैं।  

5 ऑक्टोपस िे कमलािर िुल कितने पैर हो जाएाँ गे? + + + + =________ 

या 5 बार ________ = ________  

या 5 × _______ = ________  

 



उत्तर :  

8 + 8 + 8 + 8 + 8 = 40  

य  5 ब र 8 = 40  

or 5 × 8 = 40 

कबना कगने सोंख्या पता िरो | 

Q1. उसी तरह, ये कितनी बोतलें हैं? 

 ______ बार ______ = ______ बोतलें  

 

उत्तर : 5 पंक्तिय ाँ हैं। प्रते्यक पंक्ति में 4 बोतलें हैं। 5 ब र 4 = 20 बोतलें 

Q2. कितने अोंडे हैं?   

_____ बार _____ = _____ अोंडे  

 

उत्तर : 5 पंक्तिय ाँ हैं और प्रते्यक पंक्ति में 6 अंडे हैं।  

5 ब र 6 = 30 अंडे 

अभ्यास िा समय 

Q1. + किह्न िा उपयोग िरिे किर से कलखें।  

2 × 5 2 गुना या 5 + 5 4 × 18 है  

4 गुना _____ या _____ + _____ + _____ + _____ +  

3 × 20 _____ गुना _____ या _____ + _____ + _____  

8 × 9 _____ गुना _____ या _____ + _____ + _____ +  

है। _____ + _____ + _____ + _____ + _____ + _____ 



उत्तर :  

4 × 18 4 गुन  18 य  18 + 18 + 18 + 18 3 × 20 3  

गुन  20 य  20 + 20 + 20 8 × 9 8 गुन  9  

य  9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9 + है। 9 

Q2. बताओ कि ये कितने गुना है?  

9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9 = 6 × 9 = 54   

4 + 4 + 4 + 4 = 5 × 4 = 20 

8 + 8 + 8 = ____ × 8 = ____  

3 + 3 + 3 + 3 + 3 = 5 × ____ = ____  

30 + 30 + 30 = ____ × ____ = ____  

7 + 7 + 7 + 7 + 7 + 7 = ____ × ____ = ____  

12 + 12 + 12 + 12 = ____ × 12 = ____  

6 + 6 + 6 = ____ × ____ = ____  

10 + 10 + 10 + 10 = ____ × ____ = ____  

2 + 2 + 2 + 2 + 2 = ____ × ____ = ____  

6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6 = ____ × ____ = ____ 

उत्तर :  

9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9 = 6 × 9 = 54  

4 + 4 + 4 + 4 + 4 = 5 × 4 = 20  

8 + 8 + 8 = 3 × 8 = 24 

3 + 3 + 3 + 3 + 3 = 5 × 3 = 15  

30 + 30 + 30 = 3 × 30 = 90  

7 + 7 + 7 + 7 + 7 + 7 = 6 × 7 = 42  

12 + 12 + 12 + 12 = 4 × 12 = 48  

6 + 6 + 6 = 3 × 6 = 18 10 + 10 + 10 + 10 = 4 × 10 = 40  

2 + 2 + 2 + 2 + 2 = 5 × 2 = 10  



6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6 = 7 × 6 = 42 

Q3. रामू कबसु्कट िे 4 पैिेट लेिर आया। हर पैिेट में 4 कबसु्कट थे। रामू ने िुल कितने कबसु्कट 

खरीदे? 

उत्तर : र मू ने डबसु्कट के 4 पैकेट खऱीदे। प्रते्यक पैकेट में 4 डबसु्कट हैं। र मू ने खऱीदे कुल डबसु्कट = 4 

× 4 = 16 र मू ने 16 डबसु्कट खऱीदे। 

Q4. िक्षा में 12 डेस्क हैं। हर डेस्क िी 4 टााँगें हैं।िक्षा में सभी डेस्कोों िी िुल कितनी टााँगें हैं? 

उत्तर : कक्ष  में डेस्क क़ी संख्य  = 12 प्रते्यक डेस्क में 4 पैर होते हैं। पैरो ंक़ी कुल संख्य  = 12 × 4 = 48 

डेस्क के 48 पैर हैं। 

Q5. सबीहा िूल िे 3 गुचे्छ लेिर घर आई। हर गुचे्छ में 4 िूल हैं। िुल कितने िूल हुए? 

उत्तर : सडबह  3 फूलो ंक  गुच्छ  ले आई। प्रते्यक गुच्छ  में 4 फूल होते हैं। फूलो ंक़ी कुल संख्य  = 3 × 4 

= 12, 12 फूल थे| 

Q6. एि रेल िे कडबे्ब में 8 पकहए हैं। 6 कडब्बोों में कितने पकहए हो ोंगे? 

उत्तर : एक रेल कोच में पडहयो ंक़ी संख्य  = 8 डडब्ो ंक़ी संख्य  = 6 पडहयो ंक़ी कुल संख्य  = 6 × 8 = 

48 

Q7.  

2 × 7 = __________  

4 × 9 = __________  

5 × 8 = __________  

10 × 6 = __________  

5 × 9 = __________  

3 × 9 = __________  

5 × 2 = __________  

3 × 10 = __________  

2 × 8 = ___________  

10 × 8 = ___________ 

उत्तर :  

2 × 7 = 14  



4 × 9 = 36  

5 × 8 = 40  

10 × 6 = 60  

5 × 9 = 45 

3 × 9 = 27  

5 × 2 = 10  

3 × 10 = 30  

2 × 8 = 16  

10 × 8 = 80 

Q8. ये पैटनन देखो और पूरा िरो – 

3, 6, 9, _________, _________, _________.  

2, 4, 6, _________, _________, _________.  

10, 20, 30, _________, _________, _________.  

4, 8, 12, _________, _________, _________.  

5, 10, 15, _________, _________, _________.  

30, 60, 90, _________, _________, _________. 

उत्तर :  

3, 6, 9, 12, 15, 18.  

2, 4, 6, 8, 10, 12.  

10, 20, 30, 40, 50, 60.  

4, 8, 12, 16, 20, 24.  

5, 10, 15, 20, 25, 30.  

30, 60, 90, 120, 150, 180. 

Q9. गुणा िरो |  

• 22 × 3 =  

• 43 × 2 =  



• 21 × 4 =  

• 24 × 2 =  

• 11 × 5 =  

• 30 × 5 =  

• 20 × 4 =  

• 23 × 9 =  

• 26 × 4 =  

• 38 × 2 =  

• 25 × 3 =  

• 24 × 5 =  

• 35 × 3 =  

• 48 × 4 =  

• 32 × 5 =  

• 58 × 2 = 

Answer.  

• 22 × 3 = 66  

• 43 × 2 = 86  

• 21 × 4 = 84  

• 24 × 2 = 48  

• 11 × 5 = 55  

• 30 × 5 =150  

• 20 × 4 = 80  

• 23 × 9 = 207  

• 26 × 4 = 104  

• 38 × 2 = 76  

• 25 × 3 = 75  



• 24 × 5 = 120  

• 35 × 3 = 105  

• 48 × 4 = 192  

• 32 × 5 = 160  

• 58 × 2 = 116 

Q10. पहले अोंदाजा लगाओ किर गुणा िरो |  

(a) एि िूल िी पााँि पोंखुकियााँ हैं। िूलो ों िे एि गुचे्छ में 135 िूल हैं। इन गुच्छोों में िुल कितनी 

पोंखुकियााँ हैं?  

  

(b)एि किताब में 64 पने्न हैं। ऐसी ही 8 किताबो ों में कितने पने्न हो ोंगे? 

  

(c) सू्कल िी सभा में बचे्च ितारो ों में खिे हैं। बच्चोों िी छ: ितारें  हैं। हर ितार में 17 बचे्च हैं। वहााँ 

पर िुल कितने बचे्च हैं? 

 

(d) एि कडजाइन में 3 िूल हैं। िपिे िे एि टुििे में ऐसे 17 कडजाइन हैं। उस िपिे पर िुल 

कितने िूल बने हो ोंगे?  

 

उत्तर :  



(a) एक गुच्छ  में फूलो ंक़ी संख्य  = 13 प्रते्यक फूल में 5 पंखुड़िय ाँ होत़ी हैं। गुच्छ  में कुल पंखु़ि़ी = 13 × 

5 बॉक्स में संख्य  जो़िन : तो, 13 × 5 = 65 इस प्रक र, एक गुच्छ  में 65 पंखुड़िय ाँ होत़ी हैं।  

(b) पुस्तको ंक़ी संख्य  = 8 प्रते्यक पुस्तक में 64 पृष्ठ हैं। 8 पुस्तको ंमें कुल पृष्ठ = 8 × 64 बॉक्स में संख्य  

जो़िन : तो, 8 × 64 = 512 सभ़ी 8 पुस्तको ंमें 512 पृष्ठ हैं।  

(c) पंक्तियो ंक़ी संख्य  = 6 प्रते्यक पंक्ति में 17 छ त्र हैं। 6 पंक्तियो ंमें कुल छ त्र = 6 × 17 तो, 6 × 17 = 

102 सभ़ी असेंबल़ी में पंक्तियो ंक़ी संख्य  में 102 है।  

(d) डडज इन में फूलो ंक़ी संख्य  = 3 प्रते्यक पंक्ति में 17डडज इन हैं। 3 पंक्तियो ंमें कुल डडज इन= 3 × 

17=51 

Q11. पहले जवाब िा अोंदाजा लगाओ किर गुणा िरिे देखो कि तुम्हारा अोंदाजा कितना सही है ?  

42 × 23 = _________  

51 × 13 = _________  

25 × 36 = _________  

73 × 11 = _________  

54 × 12 = _________  

12 × 14 = _________ 

उत्तर :  

a) बॉक्स में संख्य  जो़िन : तो, 42 × 23 = 966  

b) बॉक्स में संख्य  जो़िन : तो, 51 × 13 = 663  

c) बके्स में संख्य  जो़िन : तो, 25 × 36 = 900  

d) बके्स में संख्य ओ ंको जो़िन : तो, 73 × 11 = 803  

e) बके्स में संख्य ओ ंको जो़िन : तो, 54 × 12 = 648  

f) बके्स में संख्य ओ ंको जो़िन : तो, 12 × 14 = 168 

Q12. सोंख्याओों िो गुणा िरिे नीिे दी गयी ताकलिा िो पूरा िरो |  



 

उत्तर :  

 

Q13.  

(i)एि ही रोंग में एि ही किड में सोंख्या 1-10 िो किकह्नत िरें।  

(ii)दूसरे रोंग में 12-20 नोंबर अोंकित िरें।  

(iii)इसी तरह एि तीसरे रोंग में 21-30 िो किकह्नत िरें।  

(iv)आप किसी भी रोंग पैटनन देखते हैं? 

उत्तर : 

 

  



2 िा कितना गुना ? 

Q1. 

 

1 समय 2 2 या 1 × 2 = 2 है  

2 गुना 2 4 या 2 × 2 = 4 है  

3 गुना 2 6 या 3 × 2 = 6 है  

4 गुना 2 _____ या 4 × 2 = _____ है  

5 गुना 2 _____ या 5 × 2 = _____ है  

6 गुना 2 _____ या 6 × 2 = _____ है  

_____ बार 2 _____ या _____ × 2 = _____ है  

_____ बार _____ _____ या 8 × 2 = _____ है 

 _____ बार _____ _____ या 9 × 2 = _____ है  

_____ बार _____ _____ या 10 × 2 = _____ है 

उत्तर :  

 

1 समय 2 2 य  1 × 2 = 2 है  

2 गुन  2 4 य  2 × 2 = 4 है  

3 गुन  2 6 य  3 × 2 = 6 है  

4 गुन  2 8 य  4 × 2 = 8 है  



5 गुन  2 10 य  5 × 2 = 10 है  

6 गुन  2 12 है य  6 × 2 = 12 है  

7 गुन  2 14 है य  7 × 2 = 14 है  

8 गुन  2 16 य  8 × 2 = 16 है  

9 गुण  2 18 य  9 × 2 = 18 है  

10 गुन  2 20 य  10 × 2 = 20 है 

िूदो मेरे साथ 

Q1. टर्रन  मेंढि हर छलाोंग में 3 िदम िूदता है |टर्रन  िौन िौन सी सोंख्याओों पर िूदता हुआ 

जायेगा ?  

 

उत्तर :  

  



िार - िार िदम िी छलाोंग कदखाओ | 

Q1. 

  

उत्तर :  

  

सात िदम िी छलाोंग कदखाओ | 

Q1. 



 

उत्तर :  

  

तीकलयो ों िा खेल| 

Q1. 

  

1 × 2 = 2  



2 × 2 = 4  

3 × 2 = 6  

4 × 2 =  

5 × 2 =  

6 × 2 = 

7 × 2 =  

8 × 2 =  

9 × 2 =  

10 × 2 = 

Answer.  

4 × 2 = 8  

5 × 2 = 10  

6 × 2 = 12  

7 × 2 = 14  

8 × 2 = 16  

9 × 2 = 18  

10 × 2 = 20 

Q2. अब 6 िा पहािा बनाने िे कलए तीकलया सजाये | 

 



उत्तर :  

  

पहािो िे दम पे दाम बताये 

Q1. इन िीजो िी कितनी िीमत होगी | 4 टाकियो िी िीमत ________रुपये  

  

2. पेंकसल बॉक्स िी िीमत ________ रुपए है। 10 पेंकसल बॉक्स िी िीमत ________ रुपए है 

 

3. गुब्बारो ों िी िीमत ________ रुपये है.  

  

4. खखलौनो ों िी िीमत ________ रुपये है।  

 

5. मुखी मुखौटे िी िीमत …………… 

 



उत्तर :  

 

1. टॉडफयो ंक़ी संख्य  = 4 प्रते्यक टॉफ़ी क़ी क़ीमत रु।  

2. कुल ल गत = 4 × 2 = 8 4 टॉफ़ी क़ी क़ीमत 8 रुपये है।  

3. पेंडसल बॉक्स क़ी संख्य  = 3 प्रते्यक पेंडसल बॉक्स क़ी क़ीमत 10 रुपये है। कुल ल गत = 3 × 10 = 30 

पेंडसल बॉक्सो ंक़ी क़ीमत 30 रुपये है। 10 पेंडसल बॉक्स क़ी कुल ल गत = 10 × 10 = 100 10 पेंडसल 

बॉक्स क़ी क़ीमत 100 रुपये है।  

4. गुब् रो ंक़ी संख्य  = 9 प्रते्यक गुब् रे क़ी क़ीमत रु।  

5. कुल ल गत = 9 × 5 = 45 9 गुब् रो ंक़ी क़ीमत 45 रुपये है। . क्तखलौनो ंक़ी संख्य  = 5 प्रते्यक क्तखलौने 

क़ी क़ीमत रुपये 4. कुल ल गत = 5 × 4 = 20 5 क्तखलौनो ंक़ी क़ीमत 20 रुपये है। 

गुणा िरो पेि भरो | 

Q1. गुणा िरो पेि भरो |  

 

 
उत्तर :  



  

 

िुल कितने ? 

 

Q1. िुल कितने ?  

 

(a) एि िमीज में 5 बटन हैं। 3 िमीजो ों में कितने बटन हो ोंगे?  

  

(b) ये िार पोंखे हैं। हर पोंखे में 3 पोंखुकियााँ हैं। िुल कमलािर कितनी पोंखुकियााँ हो जाएाँ गी? 

  

(c) एि बके्स में 6 सेब हैं। सात बक्सोों में िुल कमलािर कितने सेब हो जाएाँ गे?  

  

(d) 4 कतिोनो ों में िुल कमलािर कितने िोने हो जाएाँ गे?  

 



उत्तर :  

 

(a) 3 शटट हैं। प्रते्यक शटट में 5 बटन होते हैं। बटन क़ी कुल संख्य  = 3 × 5 = 15 3 शटट में 15 बटन होगें।  

 

(b) 4 पंखे हैं। प्रते्यक पंखे में 3 बे्लड होते हैं। बे्लड क़ी कुल संख्य  = 4 × 3 = 12 सभ़ी में 12 बे्लड हैं।  

 

(c) 7 बॉक्स हैं। प्रते्यक बॉक्स में 6 सेब हैं। सेब क़ी कुल संख्य  = 7 × 6 = 42 स त बके्स में 42 सेब होगें।  

 

(d) 4 डत्रकोण हैं। प्रते्यक डत्रकोण में 3 कोने होते हैं। कोनो ंक़ी कुल संख्य  = 4 × 3 = 12 4 डत्रकोणो ंमें 12 

कोने होगें। 

 

Q2.  

• 8 × 3 = _____  

• 3 × ____ = _____  

• ____ × ____ = 42  

• 5 × ____ = 40  

• ____ × ____ = 54  

• 5 × ____ = 357  

• ____ × 6 = 36  

• 10 × ____ = _____  

• ____ × 9 = 36  

• ____ × 7 = 28 

 

उत्तर :  

 

• 8 × 3 = 24  

• 3 × 7 = 21  

• 7 × 6 = 42 

• 5 × 8 = 40  

• 6 × 9 = 54  

• 5 × 7 = 35  

• 6 × 6 = 36  

• 10 × 8 = 80  

• 4 × 9 = 36  

• 4 × 7 = 28 

 

1 िा पहािा 

 

Q1. 1 िा पहािा - एि समय एि 1 × 1 = 1 है  



 

दो बार एि 2 × 1 = 2 है तीन बार एि 3 × __ = ____ है  

 

िार बार एि __ × __ = ____ है _____ बार एि __ × __ = ____ है 

 

_____ बार एि __ × __ = ____ है _____ बार एि __ × __ = ____ है  

 

_____ बार एि __ × __ = ____ है 

 

उत्तर :  

 

एक ब र एक 1 × 1 = 1 है  

 

दो ब र एक 2 × 1 = 2 है  

 

त़ीन ब र एक 3 × 1 = 3 है  

 

च र गुन  एक 4 × 1 = 4 है  

 

प ंच ब र एक 5 × 1 = 5 है  

 

छह गुन  एक 6 × 1 = 6 है  

 

स त ब र एक 7 × 1 = 7 है  

 

आठ गुन  एक 8 × 1 = 8 है 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


